



中华人民共和国第十五届运动会开幕式9日晚在广东广州举行  
习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州11月8日电 中华人民共和国第十五届运动会开幕式11月9日晚在广东奥林匹克体育中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

届时,中央广播电视台总台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

## “体育强则中国强”——习近平的体育情缘

二版

# 习近平在广东考察时强调 深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神 以全面深化改革开放推动高质量发展



11月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是7日下午,习近平在位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑英纪念馆参观时,同工作人员亲切交流。  
新华社发(肖翊 摄)



11月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是7日下午,习近平在梅州市梅县区雁洋镇南福金柚种植基地考察时,同果农和农技人员亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

新华社广州11月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,科学谋划未来5年的目标、任务和举措,以全面深化改革开放推动高质量发展,久久为功推动粤港澳大湾区建设,纵深推进全面从严治党,不断取得现代化建设新成效。

11月7日至8日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记

黄坤明和省长孟凡利陪同下,先后到梅州、广州考察调研。7日下午,习近平来到位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑英纪念园。在叶剑英纪念馆,习近平向叶剑英铜像敬献花篮,参观叶剑英生平事迹陈列。随后,又参观叶剑英故居。习近平强调,我们今天取得的伟大成就,都是建立在毛泽东等老一辈革命家打下的江山、攒下的家底之上的。要结合党史宣传教育,讲好老一辈无产阶级革命家的故事,教育引导广大干部群

众特别是青少年传承红色基因、赓续红色血脉,永远听党话、跟党走。

金柚是梅州的特色农产品。正值收获季节,柚子园硕果累累。习近平来到雁洋镇南福金柚种植基地,在展示厅听取广东加大对革命老区支持力度、推进乡村全面振兴等情况汇报,察看柚子及其加工产品、文创产品。他走进果林,同果农和农技人员亲切交流。得知今年金柚喜获丰收、销路畅通,习近平

十分高兴。他指出,发展乡村特色产业是推进乡村全面振兴的基础,要加强科技应用,推动农文旅融合,不断延伸产业链、增加附加值,带动更多农民群众增收致富。

离开时,习近平同村民们亲切道别。他叮嘱,党和政府要继续加强对老区的政策扶持,老区广大干部群众要齐心协力、奋发图强。他祝愿乡亲们的日子过得像金柚一样又甜又美。

(下转第三版)



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 激活市场主体 强健经济肌体 ——我区奋力打好市场主体提质增效攻坚战

本报记者 赵磊 马赛尔 实习生 马晓月

一个个前景广袤的项目正在加速推进,筑牢高质量发展的基石;一项项举措务实的改革政策正在落地实施,持续优化营商环境,助力企业快速发展……

今年以来,我区聚焦“六新六特六优+N”产业,奋力打好市场主体提质增效攻坚战,通过政策完善、审批改革、金融支持、智慧监管等多项举措,为市场主体发展保驾护航,助力“六新”破圈、“六特”发力、“六优”蓄势。

(一)

市场主体的蓬勃生长,离不开优质营商环境的沃土滋养,更离不开精准高效的政策托举。

在宏基新材料(宁夏)有限公司生产车间,自动化设备

平稳运转,一块块乌黑锃亮的石墨材料在传输带上整齐排列。仅用了15个月便完成建厂、投产,在宏基新材料综合管理部部长陆国栋看来,这与地方政府的高效支持密不可分。

“银川市政府为我们开辟了绿色审批通道,10天内完成12项关键审批,较常规流程提速70%。”陆国栋说,“有了政府部门支持,我们加快建设、动力满满。”

推进8项“高效办成一件事”改革,高频事项“一窗通办、一网通办”;为243家企业授信“宁信贷”4.25亿元,帮助73家企业通过商标权和专利权质押获得贷款2.3亿元,让企业获得资金“及时雨”……一系列举措的出台,大大激发了各类经营主体的活力。

政策的温度与力度,还让曾陷入困境的企业重获生机。

“企业生产线一度停滞,还好迎来了转机。”宁夏牛羊肉食品有限公司总经理马震告诉记者,企业整合并入宁夏农垦集团后,发展方向也随之调整,从单纯的屠宰场发展成拥有5个肉牛养殖场、1个肉羊育肥场及1家屠宰加工厂的专业化公司,牛羊存栏规模达20万头(只),成为西北地区规模最大的乳肉协同养殖基地。

产业、投资、改革等政策紧密配合,上下联动、部门协同,让市场主体细胞不断裂变、成长,为高质量发展打开新空间。

截至6月底,全区实有经营主体达85.71万户,同比增长3.65%。其中,企业与个体工商户数量分别以6.30%、2.81%的增速扩容,达到24.29万户和60.21万户;民营企业在企业总量中占比超过九成,新增企业量增加12.47%。(下转第三版)

## 宁夏完善更新矿产资源管理体系关键环节

本报讯(记者 张唯)近日,新修订的《宁夏回族自治区矿产资源管理条例》公布施行,对矿产资源勘查、开采、监督管理、法律责任等方面关键环节予以完善更新。条例明确,矿产资源属于国家所有,禁止任何组织和个人侵占、破坏矿产资源。从事矿产资源勘查、开采活动的相关企业,应当依法取得探矿权、采矿权,禁止无证勘查、无证开采矿产资源,且探矿权、采矿权实行有偿取得和依法转让制度。

“采矿权人依法取得采矿权后,进行矿产资源开采作业前,需编制开采方案并取得采矿许可证后才能开采,并且要按照批准的开采方案作业,重大调整要经原出让部门批准。”自治区自然资源厅矿业权管理处相关负责人介绍,按照最新规定,采矿权期限将结合矿产资源储量和矿山建设规模来确定,大型矿山最长三十年,中型最长二十年,小型最长十年,期限届满仍有可采资源的可以依法续期。另外,采矿权人在开采主要矿种时,应对具有工业价值的共生和伴生矿产综合开发利用,并对暂时不能利用的矿产及尾矿要采取保护措施,防止资源浪费。

条例明确,由自治区自然资源主管部门负责全区矿产资源勘查、开采和矿区生态修复等活动的监督管理,设区的市、县(市、区)自然资源主管部门负责本行政区域内相关工作,同时建立公安、市场监管、水利、生态环境、电力等主管部门协同配合的管理机制。

此外,对符合国家规定可以边探边采的复杂类型矿床,探矿权人依法履行相关程序后可以进行开采,但应在规定的期限内依法取得采矿权和采矿许可证。开采期间采矿权人发现矿产资源储量发生重大变化的,应编制矿产资源储量报告并对真实性负责。勘查、开采矿产资源必须加强环境、资源的保护,妥善处理生产中产生的废渣和尾矿,防止环境污染、水土流失和地质灾害。发现重要地质遗迹、古生物化石和文物的,需采取保护措施并及时报告相关部门。

## “十四五”我区农业科技关键技术研究取得突破性进展



●“玉米密植滴灌精准调控技术”生产示范  
1382.35公顷

创造宁夏玉米亩产新高

●麦后复种技术模式实现“一年两熟,粮饲双收”

“引黄灌区春小麦优质高产高效技术”等34项  
技术入选自治区农业主推技术和绿色技术模式

●智慧农业、农场、牧场研究取得可喜进展

●构建“五步法”枸杞病虫害绿色防控技术体系

●利用空天地协同智能遥感技术实现对酿酒葡萄  
病虫害实时监测预警

数说“十四五”

●盐碱地微生物治理关键技术研究  
与示范”入选全国百项重大科技成果

土壤健康保育、精准水肥调控、养  
殖废弃物资源化利用等关键技术研究  
取得突破性进展

●“滩羊基因鉴定技术专利产业化”被  
列入宁夏专利转化十大典型案例

攻克滩羊体细胞培养、核移植、胚  
胎移植等关键技术

文字整理/丁建峰  
制图/何亚男



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨学农 袁其云 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●